

# 中国食品周刊

协办：中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

主编：李国政 责编：戴琳 编辑：陈倩 版式：张彤 校对：刘晓燕 2012年12月28日 星期五 广告热线：028-68551386 新闻热线：13408092872 电子邮箱：spzkdw@qq.com

企业家日报 9



## 沪深两市第一高股“稳中求进” 茅台股份“八个营销”“安全保障”续写“国酒”新奇迹

本报记者 张建忠

12月18日，“国酒茅台 2012 年度全国经销商联谊会”在济南召开。山东省政府、贵州省人大、省政府、省政协有关领导到会并讲话。

据悉，1至11月，茅台集团实现销售收入同比增长44.97%；利润总额同比增长51.51%；实现利税同比增长42.03%；实现税金同比增长32.36%；上交税金同比增长28.34%。

茅台集团主导产品的销售量、利税总额、利润、税金、人均创利税、人均上交税金等高居中国白酒行业榜首，贵州茅台股票继续保持沪深两市第一高价股地位，总市值遥遥领先同行业上市公司，进一步巩固和提升了茅台酒“世界酱香型蒸馏酒第一品牌”地位。

2012年，面对严峻的经济形势和市场竞争，茅台集团积极沉着应对，继续保持良好发展态势，公司经济指标再创新高，有望实现1998年以来的“十四连增”的跨越式发展。

历时4年多研发生产质量达到欧盟出口标准

## 许昌龙山商贸“无抗生素猪肉”横空出世

本报记者 李代广

“党的十八大把生态文明建设写入党章，列入五位一体，推进生态文明建设，体现了国家对实现农业增效、农民增收，发展现代农业的高度重视，具有重大的现实意义和深远的历史意义。”世界肉类组织执委、中国肉类协会会长、执委会主席李水龙在参加《无抗发酵饲料产业化启动仪式》上，很振奋、很欣慰地说，“无抗生素发酵饲料产业化启动是我国饲料与养猪产业史上的一件大事，是一个新的里程

### 践行“八个营销”取得显著成绩

在“国酒茅台 2012 年度全国经销商联谊会”上，茅台集团董事长、茅台酒股份有限公司董事长袁仁国说，践行“八个营销”推动茅台营销实现了持续跨越式发展，创造了营销业绩大提高、营销理念大提升、营销战略大推进、营销网络大健全、企业文化大彰显、营销管理大加强、产品结构大调整、打假保知大突破、营销队伍大发展的“茅台奇迹”。使茅台这一古老的民族品牌释放了无限的魅力和张力，品牌知名度、美誉度、忠诚度不断增加，产品市场占有率达到历史新高。

“八个营销”的创立，有其深刻实践基础和理论基础。是国酒人智慧的结晶。大会要求把握时代发展要求，遵循市场经济规律；不断深入实践和升华丰富“八个营销”理念，夯实基础，抓好“八个营销”；经销商要认真做好市场调研，要做好市场分析，搞好市场细分，做好客户关系管理，做好营销网络的建设。茅台集团要引领中国白酒

营销提升到新境界、新水平，巩固和提升茅台酒世界酱香型蒸馏酒第一品牌地位。

### 建立完善食品安全信息化保障体系

袁仁国要求，要建立完善食品安全信息化保障体系，所有专卖店都要建立视频监控系统，加大对专卖店的环境安全监控，尽快推进RFID无线射频技术向生产、管理、物流、库管、防伪等领域的应用，强化GPS车辆监控系统功能，加强市场监管，确保物流安全。要做到对市场需求、价格、客户、竞争对手、假冒侵权情况“五个了如指掌”，牢牢把握市场主动权。

### 升华“八个营销”续写茅台奇迹

袁仁国对2013年茅台营销工作提出要求：咬定目标任务，统一思想、认清形势、深入践行“八个营销”，清醒认识困难，查找存在的不足，理清思路，不断提高营销工作

的预见性和主动性。以更有力的措施、更大的干劲、更硬的作风，抓早、抓紧、抓实、抓到位，努力把茅台销售工作做得更好。在面临宏观经济形势复杂多变，经济周期性波动和国家政策性限制，资本过度介入白酒行业的情况下，白酒产能过剩与需求减少的矛盾更加突出，其他白酒企业加快发展的势头强劲，政策和舆论压力及食品安全也给白酒行业发展带来风险和挑战。只要我们坚定信念，把握机遇，沉着应对，不动摇、不懈怠、不折腾，艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗，就一定能赢得主动，赢得优势，赢得未来。坚持国酒茅台这个民族品牌的自信、品质自信、文化自信、工艺自信。

贵州省政协副主席、茅台集团党委书记陈敏要求，认真总结茅台市场营销工作的成绩和不足，厂商同心，为把茅台打造成为千亿级企业，为巩固和提升茅台酒“世界酱香型蒸馏酒第一品牌”地位努力奋斗，为国酒事业做出新贡献。茅台集团总经理刘自力在讲话中表示，努力打造一支与茅台发展相适应的一流营销队伍，坚定信心，再接再厉，续写“国酒”新奇迹。

国家食品安全风险评估中心：  
酱油、醋等抽检安全

针对互联网上关于“酱油醋等调味品塑化剂问题”的传言，记者从国家食品安全风险评估中心获悉，该中心随机采购了市场上销售的部分酱油、醋等食品，进行了应急检测，检测结果未发现异常，不存在食品安全问题。有关部门将继续跟踪监测，同时提醒，发现食品安全问题应及时直接向监管部门举报。  
(王希)

**农业部：**  
**落实监管责任健全畜产品质检**

农业部部长韩长赋12月23日指出，城乡居民对吃得好、吃得放心的要求越来越高，各级畜牧兽医部门要采取切实有效措施，保障动物产品质量安全。

据介绍，今年抽查饲料中的“瘦肉精”等违禁药物做到了零检出，前三季度全国兽药抽检合格率达93.1%，同比提高1.2个百分点。

同时，农业部将大力推进监察能力建设，落实地方监管责任，健全畜产品质量安全检验检测体系和追溯信息平台，完善县乡两级监管机构和手段，保证人员编制、工作经费和设施设备等，建立健全监管长效机制。  
(吴刚)

**北京建食品安全监测系统  
可疑食品检测政府买单**

近日，记者走进北京市疾控中心微生物实验室，这个实验室主要负责检测大肠杆菌和重金属等物质是否超标。市民如果发现可疑食品，可以向市卫生监督部门举报，再由监督所负责查实送检，检测完毕后及时将结果反馈给消费者，这笔费用全部由政府买单。

据北京市疾控中心主任邓瑛介绍，目前北京市已经建立起由食品中污染物监测、致病微生物监测和食源性疾病监测在内的食品安全三网监测系统，并且覆盖包括流动人口在内全市所有人群的生活环境。全市建立了69个传染病和健康危害因素检测系统，其中有覆盖全市200多所中小学的缺勤监测系统，还有覆盖335家医疗机构的肠道门诊早期预警监测系统等。  
(徐晶晶)

**卫生部通知：**  
**做好食品安全标准信息公开工作**

为贯彻落实《国务院办公厅关于印发2012年政府信息公开重点工作安排的通知》(国办发〔2012〕26号)和国务院食品安全委员会办公室有关文件精神，做好食品安全标准信息公开工作，12月19日，卫生部发布关于做好食品安全标准信息公开工作的通知，通知要求，要充分认识做好食品安全标准信息公开工作的重要性。食品安全标准是保护公众健康、保障食品安全的重要措施，是实现食品安全科学管理、强化各环节监管的重要基础。做好食品安全标准信息公开工作是落实《食品安全法》、《政府信息公开条例》等法律法规的具体措施，有利于人民群众了解食品安全标准，行使知情权、参与权和监督权，维护自身权益，增强食品安全信心；有利于宣传贯彻食品安全标准，引导公众科学认识食品安全问题。各级卫生行政部门要充分认识食品安全标准信息公开的重要性，采取科学合理、快捷有效的形式推进食品安全标准信息公开工作。  
(卫生部)

**上海：**  
**食品安全成为信用体系建设重点**

从近日举行的上海“诚信活动周”启动仪式上获悉，上海市已将食品安全作为推进信用体系建设的12个重点领域之一，将通过信用档案等方式，落实从田头到餐桌的全过程食品安全信用体系。

据了解，上海今年召开了推进社会信用体系建设工作会议，发布了信用体系建设的3年行动计划，明确了12个重点领域和13个试点专项。目前，食品药品安全、建筑市场招投标、产品质量等领域都已经开始建立失信信息共享、信用报告使用等制度。在食品安全方面，未来三年，上海将形成覆盖肉、乳、菜、粮、油等五大类食品生产经营企业的信用管理制度，既强化政府在市场准入方面的管控，又发挥社会惩戒的作用。  
(郭东)

**商务部要求做好2013年元旦、春节期间市场供应**

商务部日前发布通知，要求各级商务主管部门在2013年元旦、春节即将来临之际，切实做好两节期间市场供应、扩大消费、安全保障和市场监测。

通知指出，当前，我国商品市场运行总体平稳，但物价上涨压力依然较大，同时，局部地区个别时段、部分品种农产品卖难现象时有发生。入冬以来，我国大部分地区天气普遍偏冷，低温雨雪天气频发，个别地区受“世界末日”谣言影响，出现抢购现象，维护市场稳定工作形势依然严峻。各地商务主管部门要进一步加强组织领导，明确目标责任，有针对性地制订方案，加大督查力度，落实值班和带班制度，确保措施到位、责任到位、落实到位。

通知明确，2013年2月4日至16日，启动生活必需品日报监测制度，样本企业在每日中午12点前，通过生活必需品市场监测系统报送当日生活必需品市场价格、前一天市场销售及上年同期数据情况。  
(张力)

## 宁高宁当选2012CCTV中国经济年度人物

12月12日，在2012 CCTV中国经济年度人物颁奖盛典上，中粮集团董事长宁高宁当选2012 CCTV中国经济年度人物。

评委会给出的获奖理由是：他统领着中国最大的食品帝国。看似简单，但他做的却是最复杂的生意。企业快速发展，挑战随之而来，怎样向百姓提供更加安全放心的产品，成为他时刻关注的焦点。应对挑战，他要让七个上市公司、几十个部门联合作战，从田间到餐桌，他要建立多条完整的产业链。玉米、稻米、小麦、葡萄……多条全产业链齐头并进，引领了中国数亿农民、中国超过半数的消费者。食品安全仅仅是他对企业的最低要求。站在全产业链上眺望未来，他对中粮提出新的要求，要为中国人提供健康营养的产品和服务。

农业部部长韩长赋为宁高宁颁奖。宁高宁表示：中粮集团过去一直被定义为商贸企业，经过多年来的不断转型、不断改变，逐步完善实业布局，打造全产业链。比如玉米产业，一粒玉米可以做成淀粉，做成糖，做成酒精、赖氨酸、柠檬酸、变性淀粉，



● 中粮集团董事长宁高宁当选 2012 CCTV 中国经济年度人物。

也可以变成饲料，进入饲养过程，再进入加工过程，变成火腿肠。在这个过程中如何控制质量？全产业链非常重要。中粮集团长期努力，希望变成农业企业，变成粮食企业，变成食品企业，而不仅仅是商贸企业。

CCTV中国经济年度人物评选被誉为中国经济界的“奥斯卡”，从2000年开始推出，至今已评选13届，已成为中国经济的晴雨表、风向标。2012 CCTV中国经济年度人物评选以实业为核心价值，寻找实业代表人物，评选主题为“实业的使命”。宁高宁董事长曾当选2001 CCTV中国经济年度人物，2009 CCTV中国经济年度人物十年商业领袖。

在参加2012 CCTV中国经济年度人物颁奖盛典前，宁高宁董事长还参加了CCTV主办的实业论坛“寻找全球困局中的实业重构”、“国企的承担与突破”。他指出：金融业的发展提供了很多灵活性和流动性，但过度设计和炒卖，会伤害做实业的积极性。金融的作用必须有一定的限制，一定要促进实业发展。要通过产业自身的结构

调整、研发创新，调整产品组合，提升产品附加值，做到利润比较高的公司。

谈到国企的发展，宁高宁表示：不应该用国有企业自身技术的问题，否定国有企业存在的问题。国企发展中的问题是历史造成的，需要不断进行改革。随着中国经济的变化，不同的行业潮起潮落。希望我们的企业无论是高潮还是低潮，不管行业如何转变，都要做好企业的核心工作。今天中粮做的是传统的农业产业、粮食产业、食品行业，基本上属于第一、第二产业，但也要搞研发、品牌、销售，要跟上行业的进步。  
(中国经济网)

